2. Pocetni operace s prirozenymi Cisly

Zakladni nazvoslovi

+  scéitani soufet = scitanec + scCitanec
- odcitani rozdil = menSenec - mensSitel
nasobeni souin = cCinitel - Cinitel
déleni podil = délenec : délitel

1) Urcete zpaméti

a)rozdil ¢isel 17 a 9 f) soucet Cisel 4,6a 10

b) podil ¢isel 24 a 6 g) podil ¢isel 12 2 12

c)soucin Cisel 5a 7 h) rozdil ¢isel 15 a 15

d) soucet Cisel 12 a 8 i) podil ¢isel 0 a 3

e) soucin Cisel 1,2 a3 j) soucin ¢isel 12 a 10

Scitani

Pro vSechna prirozena Cisla a, b, c plati:

6+5=5+6
(7+8)+10=7+ (8 + 10)

a+b=b+a

(@a+b)+c=a+(b+c)

Coz v praxi znamen3, Ze Cisla mGzeme scéitat v libovolném poradi

a+0=a 9+0=9

2) Zvol vhodné poradi s¢itancl a spocitej zpaméti:

a)27+26+13= e)89+72+28+11=

b)39+26+24= f)284+73+0+16=
c)75+139+25= g)211+43+89+157 =

d)7+32+8+33= h)55+97+10+35=

3) Sectéte zpaméti:

a)47+15= f) 1500 +400=

b)98+7= g) 2300+900=

c) 152+18= h) 40+ 1300 =

d) 45 + 155 = i) 10+991=

e) 120+ 360 = j) 12000+ 7 500 =
4) Sectéte zpaméti

a) 167 + 105 = f) 997 +5 =

b) 195+ 30 = g) 255 +45 =

c) 107 + 308 = h) 550 + 540 =

d) 450 + 320 = i)111+222=

e) 40 + 440 = j)325+75=

5) Zapiste spravné pod sebe a pisemné sectéte:

a)863+2941= b) 23846 +5 195 = c)17
6) Naleznéte a opravte chyby:

a) 28983 b) 8471 c) 38732
5781 65 308 115 498
34 664 73779 153 230
e) 72 603 f) 991 g) 536 894
45931 83 838 635 007
118 534 84 739 1171901

479 +5683 =

d) 56954
243 046
300 000

h) 563 884
266 805
830 689



Od¢itani Nasobeni
v ivies s . . vy o v wis Pro vSechna ptirozena Cisla a, b, ¢ plati:
Pozor! Ptiodcitani nelze zaménit poradi ¢lent jako pfi s¢itani 8 —=5#5-8 P P 0P

a.b=b.a 4.5=5.4
7) Odectéte zpaméti: (a.b).c=a.(b.q (2.3).422.(3.4)
a) 97-9-= f) 1800 -700 = a.b).c=a.(b.c .3).4=2.(3.
Coz v praxi znamena, Ze Cisla mUZeme nasobit v libovolném poradi
b) 110-15= g) 1300-900 =
a.0=0 5.0=0
c) 132-24= h) 1800-1300=
a.l=a 5.1=5
d) 145-138= ) 1000-991= 11) vol vhodné pofadi Giniteli a spotitej zpaméti:
e) 480-360= j) 12000-11500= a) 8.7.5= e) 2.77.50=
8) Odectéte zpaméti: b) 3.25.4= f) 9.5.6=
a)940-90 = f) 1000 -4 = c) 17.2.5= g) 4.32.5=
b)1100-15= g)815-16= d) 5.8.3= h) 5.19.20=
c)185-75= h) 777 -737 = 12) Vynasobte zpaméti:
d) 195-180= i) 1195 - 1185 = a) 12.8= f) 4.110= k) 15.6=
e) 520 - 460 = j) 980 - 480 = b) 10.15 = g) 16.7 = ) 300.3=
9) Zapiste spravné pod sebe a pisemné odectéte: c) 43.2= h) 45.100 = m) 45 .3 =
a)4873-2951 b) 23946 -5 175 = c)79481-28753 = .
d) 7.100= i) 50.60= n) 20.50=
e) 1.75= j) 0.19= o) 105.5=
13) Pisemné pod sebou vyndsobte:
10) Naleznéte a opravte chyby: a) 83 b) 256 c) 547 d) 261
.35 .64 .58 . 705
a) 28983 b) 98471 c¢) 231732 d) 336954
-9 781 - 65 409 - 15498 - 143 046
19 202 32 062 115234 193 908

e) 72603 ) 171991 g) 536894 h) 563 884
-45 931 - 83 838 - 238 907 - 266 805
26 672 88 063 297 987 297979













